

把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入

以思想上的统一保证党的团结统一

■ 窦道琴

学习要论

思想建设是党的基础性建设,思想统一是党团结统一的保证。在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上,习主席强调“思想上的统一是党的团结统一最深厚最持久最可靠的保证”。在中共中央政治局召开的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会上,习主席指出:“思想统一是政治统一、行动统一的基础。在政治上行动上同党中央保持高度一致,首先要在思想上同党中央保持高度一致。”这些重要论述,明确了思想上的统一对于党的团结统一的极端重要性,我们必须深学深思悟见行动,切实以思想上的统一确保政治上上团结、行动上的一致,切实把党锻造成为一块攻无不克、战无不胜的坚硬钢铁。

深刻领悟思想统一之于党的团结统一的极端重要性

“思想走在行动之前,就像闪电走在雷鸣之前一样。”习主席指出:“团结统一是党的生命,是党的力量所在。”所谓团结统一,就是志同道合基础上的同心协力。志同道合、同心协力,首先要求思想上必须统一。

必须思想上的统一,是马克思主义政党建设的题中应有之义。“主义譬如一面旗帜,旗帜立起了,大家才有所指望,才知所趋赴。”马克思主义政党与生俱来的鲜明特征,就是以马克思主义为指导思想武装全党、凝聚全党,实现党的思想统一,从而组成一个具有统一意志、高度集中的组织、获得强大的凝聚力和战斗力。马克思主义经典作家历来十分重视理论的作用,认为建立政党只有组织上的统一是不行的,只有全体组织成员真正在思想上有共同理想信念,实现统一,才能建立一个新型的无产阶级政党。而这一理论就是具有科学性和先进性的马克思主义理论。可见,马克思主义政党的思想统一是以马克思主义科学理论为精神纽带和共同思想基础的,“全世界无产者,联合起来”,最根本的要靠马克思主义的思想凝聚力。

做到思想上的统一,是我党我军团结统一的宝贵历史经验。思想通则万事通。中国共产党百余年来奋斗征程告诉我们,一个大党强党及其领导的军队,其形成过程并不被动依赖于党组织和党员数

量的自然增长,而更需要党在发展过程中不断统一全党认识、凝聚全党力量,以团结统一战胜前进道路上的一切挑战和困难。毛泽东同志曾指出,“在这个思想的基础上,就可以使我们党更好地团结起来了”,强调共产党的道理就是“要统一思想,要有共同语言”。回望峥嵘岁月,从延安整风运动的思想洗礼,到真理标准问题大讨论带来的思想大解放,再到坚持和发展中国特色社会主义的伟大探索……一部党和军队波澜壮阔的奋斗史,就是一部以思想建党、理论强党不断增进党内团结、凝聚全党意志的历史。正是有了思想上的统一,我党我军才能够始终保持坚定的意志、协调的行动和强大的战斗力。

实现思想上的统一,是肩负起新时代新征程党的使命任务的基本要求。统一思想是贯彻落实党的路线方针政策、完成党的使命任务的基本前提。以思想上的统一保证政治上的团结、行动上的一致,是新时代新征程赋予中国共产党的重大政治责任。当前,世界百年未有之大变局加速演进,我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期,党团结带领人民踏上了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新赶考之路,这个目标绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,要求广大党员干部筑牢忠诚干净担当的思想根基,推动全党上下一条心、拧成一股绳,从而有效应对和战胜前进道路上的各种风险挑战,使我们党始终成为风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨,凝聚起履行新使命、谱写新篇章的磅礴力量。

保持思想上的统一,是把党的伟大自我革命进行到底的根本保证。“治天下者先治己,己己者先治心。”勇于自我革命,是我们党最鲜明的品格,也是我们党最大的优势。当前,我们党已经是拥有9800多万名党员、500多个万个基层党组织的世界上最大的马克思主义执政党。管党治党之难,难在集中统一。始终保持全党思想上的统一,是解决大党独有难题的必然要求,是全面从严治党的适应新形势新要求必须啃下的硬骨头。必须把党的伟大自我革命进行到底,从思想根源上着力,让全体党员不断接受政治体检,打扫政治灰尘,纠正行为偏差,在补钙壮骨、排毒杀菌中,永葆党的先进性和纯洁性。

科学把握思想统一的内涵要义

思想是行动的先导,没有正确的思

想,就不可能产生正确的行动。我们党作为马克思主义政党,是以科学理论为指导,基于共同理想、共同目标、共同纲领和严格纪律组织起来的政治集团。这就要求党的思想统一必须是建立在共同的理想信念、科学的理论指导、严格的纪律规矩之上的思想一致性。

统一到党的理想信念上来。心有所信,方能行远。理想信念是中国共产党人的政治灵魂与精神支柱,也是保持党的团结统一的思想基础。习主席指出,“一代又一代共产党人为了追求民族独立和人民解放,不惜流血牺牲,靠的就是一种信仰,为的就是一个理想”“这个理想信念,就是马克思主义信仰、共产主义远大理想、中国特色社会主义共同理想”。思想上要统一,就必须使全党始终坚守理想信念,切实把理想信念植入血脉、融入灵魂,做到内化于心、外化于行,坚定不移听党话、跟党走。

统一到党的指导思想上来。指导思想是党的灵魂和旗帜。用指导思想凝聚全党共识、统一全党思想,是我们党的宝贵经验。习主席指出:“我们党始终高度重视理论武装,每逢重大历史关头,都要用党的创新理论统一全党思想,每次党内集中教育也都坚持理论学习作为首要任务并贯穿始终,为全党团结统一奠定坚实思想基础。”从毛泽东思想、邓小平理论的创立,到“三个代表”重要思想、科学发展观的形成,再到习近平新时代中国特色社会主义思想的创立,一路走来,我们党始终坚守马克思主义这个魂脉,并不断推进马克思主义中国化时代化,确保党始终拥有认识世界、改造世界的强大思想武器。思想上要统一,就必须做到全党对指导思想笃信笃行,在武装头脑、凝心铸魂中步调一致向前看。

统一到党的纪律规矩上来。党的纪律规矩,是为保证党在政治上、思想上的一致和组织上、行动上的统一所制定的章程和规定,是党的各级组织、全体党员必须遵守的行为准则。一路走来,党在革命性锻造中形成了包括政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律在内的党的纪律;形成了涵盖党章、党的纪律、国家法律,以及党在长期实践中形成的优良传统和工作惯例在内的党的规矩。在法规制度上确保了我们的队伍整齐划一。思想上要统一,就必须做到严守党的纪律和规矩。要把保证全党服从中央、坚持党中央权威和集中统一领导作为党的政治建设的首要任务,将其落实到深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制实际

行动上。

以思想统一保证政治统一、行动统一

思想就是力量。一切工作的收获,首先来源于认识的正确和思想的进步。奋进新征程,必须把思想上的统一作为重要任务抓实抓好,确保全党团结成一块坚硬的钢铁,把全国各族人民团结起来,形成万众一心、无坚不摧的磅礴力量。

以信仰补钙壮骨。信仰如旗,凝聚磅礴的力量;理想如炬,照亮前行的征程。党的十九大报告提出“要把坚定理想信念作为党的思想建设的首要任务”。党的二十大报告强调,“加强理想信念教育,引导全党牢记党的宗旨,解决好世界观、人生观、价值观这个总开关问题,自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者”。前进道路上,我们必须把坚定理想信念作为思想统一的基础工程、作为党员干部的终身课题,作为开展党内政治生活的首要任务常抓不懈,以坚定的理想信念统一思想、统一意志、统一行动。

以理论强基固本。固本培元、凝心铸魂,离不开科学理论的引领。习主席深刻指出:“怎么实现全党思想、意志、行动的统一?最根本的就是用党的基本理论武装全党。”用科学理论统一全党思想,是我们党的优良传统。历史和现实表明,理论学习不深入不彻底,思想统一就没有基础,党的团结统一就会受到严重影响。前进道路上,我们要在理论学习的深化内化转化上下功夫,自觉学习习近平新时代中国特色社会主义思想改造主观世界,不断增进对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。要深刻领悟这一重要思想的真理魅力和实践威力,切实在入脑入心、改造思想中实现思想统一,转化为锤炼党性、武装头脑、指导实践、推动工作的强大力量。

以铁律整肃纲纪。“人不以规矩则废,党不以规矩则乱。”纪律严明是马克思主义政党坚强有力的重要保障,党章党规和党的纪律本身就是党统一意志的体现。前进道路上,要实现全党思想上的统一,必须让纪律成为“管党治党的尺子”,每一个党员对党的政治纪律和政治规矩都要心存敬畏、严格遵守。党的各级组织要自觉担负起执行和维护政治纪律的责任,加强对党员遵守政治纪律的教育和监督,以实际行动和务实举措,全力推动党中央、中央军委和习主席重大决策部署落地落实。

学有所思

习主席在二十届中央纪委三次全会上发表重要讲话时强调,要持之以恒净化政治生态。政治生态是党风、政风、社会风气的综合反映,影响党员干部的价值取向和行为方式,关系党心军心民心和党的事业发展。良好政治生态是保持党的先进性和纯洁性的根本保证,是确保党的强大创造力、凝聚力、战斗力的重要基础。持之以恒净化政治生态,要靠全体党员干部的不懈努力。

牢牢抓住加强政治建设这个根本性建设。“求木之长者,必固其根本;欲流之远者,必浚其泉源。”党的政治建设是党的根本性建设,决定党的建设方向和效果。加强党的政治建设,目的是坚定政治信仰,强化政治领导,提高政治能力,净化政治生态,实现全党团结统一、行动一致。持之以恒净化政治生态,首先要从加强党的政治建设抓起。“事在四方,要在中央。”保证全党服从中央,坚持党中央权威和集中统一领导,是党的政治建设的首要任务。要教育引导全体党员深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,确保统一思想、统一意志、统一行动,步调一致向前进。要落实新时代党的建设总要求,以党的政治建设统领党的建设各项工作,健全全面从严治党体系,全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,使我们党坚守初心使命,走在时代前列,始终保持蓬勃生机和旺盛活力,永远不变质、不变色、不变味。要严明政治纪律和政治规矩,坚决防止和反对个人主义、分散主义、自由主义、本位主义、好人主义,对在党内搞团团伙伙、结党营私、拉帮结派、政治攀附、培植个人势力等非组织活动严肃查处,决不姑息,促进政治生态山清水秀。

牢牢抓住坚持正确选人用人导向这个关键环节。习主席强调:“选什么人就是风向标,就有什么样的干部作风,乃至就有什么样的党风。”这一重要论述鲜明指出了选人用人导向对于营造良好政治生态的重要性。坚持正确选人用人导向,关键在于贯彻新时代党的组织路线,坚持党管干部原则,坚持德才兼备、以德为先、任人唯贤,切实把党和人民需要的好干部选出来、用起来。在具体工作中要突出政治标准,更加注重干部的政治纪律和道德品行,把那些政治过硬、德才兼备、作风正派的优秀干部选拔出来、重用起来,让那些党性不强、纪律不严、热衷于搞“小圈子”的人彻底失去市场。部队的根本职能是打仗,选人应首选能战之人。“把那些想打仗、能打仗、能打仗的干部用起来。”要着力纠正选人用人不正之风,立起鲜明的为战向战用人导向,让想打仗的有舞台、能打仗的有位子、能打仗的有奔头,以良好选人用人风气不断巩固发展良好政治生态。

牢牢抓住用纪律规矩规范党员干部行为这个重要保障。“我们这么大一个政党,靠什么来管好自己?除了正确理论和路线方针政策外,必须靠严明规范和纪律。”可以说,党的纪律

持之以恒净化政治生态

■ 毕胜德

规矩是规范党员干部行为的准则,也是营造良好政治生态的屏障。党章是全党必须遵循的总章程和总规矩,要牢固树立党章意识,自觉学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章,坚持用党章规范自己的言行,按党章要求规范自己的行为。党的纪律是刚性约束,要自觉遵守党的纪律,严格按照党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律严格要求自己。国家法律是党员干部必须遵守的规矩,要模范执行国家法律,带头尊法学法守法用法,以实际行动维护法纪权威、净化政治生态。同时,还要自觉遵循党在长期实践中形成的优良传统和作风,知所循、知所守、知所惧,让守规矩成为一种自觉。

牢牢抓住领导干部带头这个示范引领。习主席强调:“营造良好从政环境,要从各级领导干部首先是高级干部做起。”各级领导干部是党的执政骨干,是“关键少数”,在政治生态建设中发挥着示范引领作用,应增强政治责任感和政治使命感,深刻认识到加强党的政治建设的重大责任,以身作则、严于律己。要带头加强党性锻炼,坚守正道,弘扬正气,襟怀坦荡、光明磊落,无论什么时候都对党讲真话、办实事。要带头坚持原则、恪守规矩,清清白白为官、干干净净做事、老老实实做人,以自己的模范行动带动形成清清爽爽的同志关系、规规矩矩的上下级关系,使政治生态“青山常在、绿水长流”。

(作者单位:沧州军分区)

威信是一点一滴立起来的

■ 李嘉斌

理论纵横

古人云:“有威则可畏,有信则乐从,凡欲服人者,必兼具威信。”威信,即威望和信誉,对于带兵人而言,是无言的召唤、无声的命令,是发挥“领头雁”作用的关键所在。

现实中,有的带兵人在开展工作时,说的话不管用,办的事难服众,一个很重要的原因就是自身威信不够。带兵人理论水平的高低、道德修养的好坏、能力素质的强弱、对士兵关心多少、处理问题公正与否等,都是立起威信的关键。只有思维视野开阔、能力素质过硬、工作思路清晰、关心关爱部属,担当尽责主动、意志毅力坚强,士兵才会信服信赖,进而在训练中有干劲、有激情、有奔头,在工作中争着干、抢着干、挑重担,部队的战斗力也会越来越强。但威信不等于威压,如果带兵人身上满是官气、官威,习惯靠职务压人、缺乏人情味,把要威风当成有威信,必然会导致士兵对其畏而远之,进而削弱部队的向心力、凝聚力、战斗力。

在率先垂范、以身作则中树立威信。率军者披坚执锐,执戈者方能战不旋踵。一支英勇善战的部队,必定有身先士卒、冲锋在前的将领。王震曾在一次战前动员中站在棺材上挥拳誓师:“我带头向前冲,要死我先死,死后装进这口棺材里。”范子侠曾对部队讲:“我

前进时你们跟着我,我停止你们推着我,我后退你们枪毙我!”从革命战争年代的“同志们,跟我上”,到“卫国戍边英雄团长”祁发宝所在团执行任务时“干部站前头、战士站后头”,带兵人坚持以身作则,以上率下,始终是我们这支队伍打不垮、走不散、击不毁的制胜之道。“教者,效也,上为之,下效之。”带兵人一定要明白,唯有率先垂范、身体力行,要求士兵做到的自己首先做好,士兵们才能跟着冲锋陷阵。带兵人要立起威信,就必须带头在练兵备战的训练场上摔打磨练,在真打实备的演训场上砥砺本领,在重大斗争一线冲锋在前,以人格魅力感召士兵,以过硬本领征服士兵,以实际行动激励士兵,在赢得尊重与信赖中逐渐立起威信。

在尊重士兵、严管厚爱中树立起威信。尊于爱兵、官兵一致,历来是我军的政治优势和优良传统,是人民军队性质宗旨的具体体现,是保持我军强大战斗力的不竭源泉。毛泽东同志曾说:“很多人对于官兵关系、军民关系弄不好,以为是方法不对,我总告诉他们是根本态度(或根本宗旨)问题,这态度就是尊重士兵和尊重人民。”密切官兵关系,态度往往比方法重要、感情往往比技巧重要。《军队基层建设纲要》指出,教育引导军官骨干端正对部属的根本态度,建设有温度、有实感、凝聚力强的战斗集体。带兵人要立起威信,重要的是解决好对士兵的根本态度问题。要坚持“基层至上、士兵第一”理念,把士

兵当作亲人,把他们的事当作自己的事,始终秉持一颗父母心、一份兄长情,为士兵真正做好事、解难事;用信任的眼光、欣赏的眼光、发展的眼光看待士兵,为其成长进步铺路搭桥、提供舞台,在助力士兵成长成才中不断密切官兵关系。当士兵犯错误时要敢于批评,通过摆事实、讲道理,让他们清楚地认识到错在哪里、如何改正。同时注意批评的方式方法,多当面批评、少背后议论,多以理服人,不以权压人,在士兵们心服口服中逐渐立起威信。

在公平公正、廉洁自律中立起威信。“公生明,廉生威。”如今,90后、00后已成为基层士兵主体,他们思维活跃、个性独立、民主意识较强。带兵人在处理问题的过程中,倘若不能“一把尺子量长短”,没有做到依法依规、公平公正处置,就很可能激化矛盾,导致自身威信丧失,后续工作难以开展。事实证明,处事不公、任人唯亲、厚此薄彼等行为,对带兵人威信的“杀伤力”很大。带兵人要立起威信,必须对所有士兵秉持一视同仁态度,做到一碗水端平,在涉及士兵切身利益的问题上,正确使用手中权力,不搞亲疏有别那一套,不把个人好恶作为评判标准,真正立起靠素质立身、靠实干进步的鲜明导向。只有带头弘扬新风正气,对士兵讲话才会有底气,纠正不正之风才会有胆气,在“其身正,不令而行”中逐渐立起威信。

(作者单位:69231部队)



提高部队抓建的“颗粒度”

■ 刘夏禹

工作研究

近年来,“颗粒度”一词在一些工作领域被广泛引用,作为胶片成像术语,其原意是指胶片曝光区域颗粒的粗细程度。感光度相同的底片,颗粒度越细,图像的光清晰度越高。具体到部队管理实践中,“颗粒度”越细,表明抓建工作越深入越细致越有针对性,部队建设越精准高效,越能实现良性发展。

精准掌握基本底数,提高知情“颗粒度”。“知是行之始”,只有情况掌握得全面细致,抓管理才能有章可循,有的放矢。当前,部队建设面临诸多新情况新问题新挑战,干部队伍、作风建设、安全保密等经常性管理工作牵一发而动全身,一旦知之不深、摸之不透,“针尖大的窟窿能漏过斗大的风”,给部队抓建工作带来很大隐患。各级领导和机关必须提高知情“颗粒度”,要经常深入矛盾问题突出单位、练兵

备战一线、官兵反映问题现场摸准实情、摸透兵心,掌握部队管理关键要害和重要环节的精准数据,坚持从大处着眼、小处入手,盯紧“枝枝叶叶”,不放过任何一个隐患,不漏掉任何一个盲点,在重视细节、抓好细节中确保万无一失,推动部队各项工作更加精准高效。

健全制度机制,明确职责“颗粒度”。部队管理越正规,越需要健全制度机制,切实做到依法依规制度明确分工,防止和克服政出多门、职能泛化等问题。要做到党委依法决策、机关依法指导,部队依法行动、官兵依法履职,逐级负责、人人有责,划分好“责任区”,通过细化职责促进管理精细化。要引导广大官兵强化责任担当,始终牢记强军使命高于天、岗位责任重如山,充分发挥主观能动性,把自己分内的职责弄清楚、搞透彻,精耕细作“责任田”,做到知责于心、担责于身、履责于行,共同把新时代强军事业不断推向前进。

强化求真务实作风,增强落实“颗粒度”。“行是知之成”,抓建部队没有捷径可走,只有扑下身子按规矩制、狠抓落实,才能取得实实在在的成效。“面对复杂形势、复杂矛盾、繁重任务,没有主次,不加区别,眉毛胡子一把抓,是做不好工作的。”责任落实的具体精细程度很大程度上决定了工作成效。要强化精细化落实意识,让每一名官兵都明流程、明标准、明奖惩,将精细化管理贯穿日常战备、训练、教育、生活等方面,确保部队各项工作有序开展。要精细化管理,建立整改问题清单,科学制订整改方案,细化整改具体措施,于千头万绪中切中要害,找准问题矛盾的关键点,推动问题精准解决,确保条件有着落、事事见成效。增强落实“颗粒度”离不开求真务实的工作作风。要始终坚持以身作则、求真务实,不搞花拳绣腿,不做表面文章,不搞花样翻新,确保各项工作真正落到地、各项务实举措真正落地见效。

(作者单位:66469部队)